



文/图 羊城晚报记者 杨锦强 通讯员 叶衍达 李赞强

港口滨海旅游度假区位于惠州市惠东县东部沿海，拥有多个人文景点，如双月湾、海龟湾、炮台山、小星山等，每逢节假日，都会吸引众多游客前来游玩。这里还有一支港口民兵连，他们在60多年前的“小星山战斗”中创下了新中国成立后民兵独立作战取得全面胜利的成功范例，并于1964年荣获“英雄民兵连”荣誉称号。

如今，小星山战斗的硝烟逐渐远去，民兵换了一拨又一拨，社会随着时代在不断变化，但港口英雄民兵连的红色基因一代又一代传承至今。穿上军装，他们刻苦训练、勇挑重担，是一支“召之即来、来之能战、战之必胜”的后备劲旅；脱下军装，他们奋战于乡村振兴、“百千万工程”等一线，在社会经济建设大潮中持续发光发热。

2024年，是港口民兵连授称“英雄民兵连”60周年。为此，今年港口度假区管委会启动港口英雄民兵连项目建设，全面升级连队基础建设，包括打造民兵连展览馆、国防文化公园等。记者获悉，目前建设项目已接近完工，并将于近期全面对外开放。届时，市民、游客可在港口深入了解英雄民兵连的历史，洞悉那段峥嵘岁月的艰辛与辉煌。

壹 激战小星山，首创民兵独立作战全胜战例

南海之畔，港口英雄民兵连连部大楼临海而立，站在楼顶远眺，在其西南方的海面上，隐隐约约可以看到小星山。62年前，港口英雄民兵连正是在这座岛屿上发现敌特，并与之激战，最终取得了全面胜利。

时间回到1962年10月7日凌晨，一场罕见大雾笼罩港口，在大雾的掩护下，蓄谋已久的敌特第一特遣队悄悄摸上港口小星山岛。这支特遣队是一支经过特种训练、美式装备武装到牙齿的侦察分队，其目的就是执行所谓“海威计划”，通过逐步占领沿海零星小岛作为据点，展开窜扰渗透和破坏活动。

那时的港口没有驻军。获悉情报后，时任港口民兵连连长的张苞一声令下，22名民兵分别登上两艘帆船直扑小星山，正面强攻与敌激战11个小时，最终以歼敌3人、俘虏9人、缴获一大批武器物资的战绩大获全胜。不过，民兵张苞、徐景松、马德强的生命却永远留在了那片土地上。

今年89岁的郑姚带是参加过当年战斗仍然健在的功臣之一，虽时隔60多年，但每当谈起连队和当初的战斗场景，他依然热血沸腾。“那时张苞带领着我们出发，共两艘船，登陆后分头在山崖和海边展开搜索。当天下午，在半山腰处发现了敌特分子，随后激烈交火。”他回忆道。

港口民兵连第12任政治指导员林煜的父亲林树南也是参加小星山战斗的民兵之一。“当时我只有13岁，但那天父亲的模样至今仍深刻在脑海里。”据林煜回忆，当天，父亲匆匆赶回家，一边换衣服，一边交代：“小星山有情况，民兵连要马上集合出发，你们不要跑来跑去，要是晚上我们没有回来，待在家里千万不要出门。”随后，林树南便匆匆离开。

正是在小星山战斗中，港口民兵连创下了新中国成立以来民兵分队独立作战取得全胜的光辉战例，也因为这场战斗，让敌特所谓“海威计划”胎死腹中，不敢轻举妄动。时任中南局第一书记陶铸欣然题词，赞誉他们是“南海长城”。

1963年10月，小星山战斗烈士纪念碑建成，成为港口民兵连精神代代相承的重要遗址；1964年8月，港口民兵连被中共中央原中南局和原广州军区授予“英雄民兵连”荣誉称号；1976年，以港口英雄民兵连真实战斗经历为题材拍摄的电影《南海长城》被搬上银幕，让港口英雄民兵连的光辉形象传遍全国。



参加小星山战斗的22名民兵

# 惠东县港口英雄民兵连： 红色基因薪火相传 续写“南海长城”新时代荣光



港口英雄民兵连展览馆的“南海长城战旗红”主题雕塑

貳 一家几代当民兵，男女老少护红旗

尽管小星山战斗已过去多年，但港口英雄民兵连的英勇事迹、光辉形象至今仍在当地口口相传。同时，当地多年来坚持通过定期举行悼念活动，深入机关、学校开展宣讲等方式，让更多人了解民兵连历史，将英雄的“种子”埋进“沃土”，在港口生根发芽。

如今，很多老兵民兵离队时，会主动将子女介绍到民兵连，当地群众也将加入民兵连当作一种荣誉。正是因为如此，连队的红色基因一直传承至今。据统计，在港口英雄民兵连连队里，一家四代当民兵的有1户、三代当民兵的有9户、两代当民兵的有29户。

林煜一家，就是一家四代当民兵的家庭。林煜的父亲林树南是当年参加小星山战斗的功臣之一，在林树南的影响下，林煜一家四兄弟到了征兵年龄。

下，林煜退役返乡后的第四天，就加入了民兵连，并从班长到指导员，一干就是40年，先后荣立三等功二次、二等功一次。

之后，林煜的女儿林志芳大学毕业后，成功在深圳应聘了一份待遇良好的工作，但在他的动员下，林志芳欣然改变计划，留在港口并加入民兵连，成为了民兵连第一名女大学生民兵。林煜的孙子林晓阳也在祖辈的影响下，于2023年加入港口英雄民兵连，成为了家里的第四代民兵。

今年34岁的李伟健是初代民兵，但他家四兄弟都加入了民兵连。“父亲从小就给我们四兄弟讲述民兵连的英雄故事，常说当年参加战斗的民兵都是英雄，要求我们向英雄学习，并应征入伍报效国家。所以，当我们四兄弟到了征兵年龄，都会应征。”

哥哥成功入伍，且在退役后加入民兵连。”他说，自己未能如愿入伍，但也于2014年成功加入民兵连。“希望港口英雄民兵连的红色血脉一直传承下去，以后也会要求自己的小孩成为有理想、有文化、有担当的军人或民兵。”

港口英雄民兵连连长李伟美告诉记者，当民兵没有固定的报酬，加入时需要经过政治审查、体能测试等层层考核，但在港口，民兵入队和参军入伍一样火热，每年都会有不少新民兵加入。当地政府还规定，凡是新入职的公职人员，必须参加民兵连锻炼合格后，方可入职。“正因有一代代港口民兵们的坚守和传承，连队的‘英雄基因’才得以代代相传，也让‘南海长城’的旗帜始终高高飘扬。”

參 投身急难险重前线，尽显英雄本色

时过境迁，60多年来，港口英雄民兵连见证了第一代民兵加入与离开，但不变的是，连队始终弘扬“铁心向党、一心为战、真心助民”的优良传统。

多年来，港口英雄民兵连始终坚持训练精练强，确保“召之即来、来之能战、战之必胜”。“当年小星山战斗，先辈就是凭借顽强的战斗意志加上过硬的战斗素质取胜！如今，虽然时代在变，但是连队练兵备战的主责主业一刻也不能松懈。”李伟美在训练时总会告诉民兵们。

据了解，2013年，港口英雄民兵连承担民兵分队训练试点任务，100余名参训队员斗暴雨、战热浪，训练强度和难度不断加码。最终，连队交上了一份令人满意的答卷：13个课目中有11个优秀、2个良好，总评优秀。其中，武装泅渡课目考核时，全连平均用时40分钟，刷新了全省民兵训练的纪录。

不同的时代，港口英雄民兵连肩负起不同的使命、任务。20世纪70年代反特、80年代反走私、90年代反毒品，2000年后加强海防，2010年后参与旅游区建设，2020年后投身于基层治理、应急救援……

年过七旬的林煜见证了民兵连使命、任务的变化，讲起民兵连的故事，他总是充满自豪。据他回忆，20世纪八九十年代走私犯罪活动频发，在一次巡逻中，一条载有500多箱走私香烟的船被民兵查获，走私分子毫不犹豫地掏出3万元港币企图收买民兵，以求“网开一面”，但被严词拒绝，最后走私香烟全部被依法处理。“当民兵是没有报酬，但当时面对各种诱惑，连队没有一个民兵参



港口民兵连获得的众多荣誉

最终转移和护送老人、小孩100多人，固堤抢修20多处。

“民兵连来自于民，服务于民。哪里有困难，哪里就有民兵的身影；哪里有险情，哪里就有英雄连队的红旗。”李伟美表示。

据了解，近年来，港口英雄民兵连始终保持“红旗不倒、常备不懈”的特有风范，出色完成各种任务，先后7次受到国家、省、市、县的表彰奖励。其中，连队于2020年被评为第六届“全国文明单位”，于2021年被评为“先进民兵党组织”。

李伟美表示，接下来，连队将坚持举旗铸魂强信念，练兵备战保打赢，不忘初心葆本色，在地方建设各个方面持续发光发热，续写英雄连队新的荣光。

肆 铭记英雄事迹，展览馆即将对外开放



港口英雄民兵连始终坚持训练精练强 受访者供图

2024年，是港口民兵连授称“英雄民兵连”60周年。今年以来，港口度假区实施了港口英雄民兵连及周边软硬件升级改造，启动港口英雄民兵连连队展览馆主体建设工程、布展工程等15宗项目。目前，建设项目已接近完工，并将于近期全面对外开放。

日前，记者来到港口英雄民兵连展览馆。推开展览馆大门，首先映入眼帘的是“南海长城战旗红”的主题雕塑。雕塑群最右边是1962年民兵连连长张苞，中间两位是在小星山战斗中壮烈牺牲的徐景松、马德强，徐景松左边的女民兵是其遗孀——邱礼妹，后面戴钢盔、斗笠的两位是80、90年代的民兵代表，中间后两位是00年代的民兵代表，最左边则是新时代民兵代表。

据介绍，整个雕塑群造型源于当年小星山战斗场景，整个雕塑群旨在展现不同年代的英雄民兵们的共同连魂。“港口英雄民兵连是一支具有光荣传统的民兵队伍！”港口度假区党工委委员、武装部部长张鸿伟介绍，此次港口英雄民兵连连队展览馆项目建设，还包括修缮小星山战斗烈士纪念碑和战斗遗址、打造国防文化公园等，旨在将英雄民兵连的革命精神重新梳理和展现出来，并铭记连队的英勇事迹和无私奉献精神，大力弘扬“传承红色基因、珍视历史荣誉、乐于无私奉献”的优良传统，激励后人不断前行。

同时，在项目建设过程中，港口结合连队授称60周年和地方发展，充分考虑了周边基础设施建设，如对县道X213港口段进行景观提升、道路修补工程等，并在道路重点路口增添主题鲜明的“红色”展示牌，以及响亮、有力的“红色”标语等，不仅让往来的市民、旅客在潜移默化中接受红色教育，也一举实现了旅游基础设施和生活设施升级改造。

张鸿伟表示，接下来，港口将进一步擦亮“英雄民兵连”招牌，将发挥民兵连红色旅游资源优势，将港口英雄民兵连展览馆及周边打造成新时代红色教育基地，从而吸引更多游客前来参观、学习，带动港口旅游业发展。

进入该楼层的荣誉室，一面面锦旗、一张张证书、